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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2024 DO COLEGIADO DO CURSO DE AGRONOMIA 
Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e dezesseis minutos, foi 
realizada, presencialmente no Auditório do Bloco Docente/Administrativo, a 3ª reunião ordinária de 2024 

  do Colegiado do curso de Graduação em Agronomia - Linha de Formação: Agroecologia, do Campus  
Laranjeiras do Sul, da Universidade Federal da Fronteira Sul (UFFS), em Laranjeiras do Sul-PR, 
presidida pela coordenadora do curso de Agronomia professora Cácea Furlan Maggi Carloto. 
Participaram da reunião representando o Colegiado: Claudia Simone Madruga Lima, Gilmar Franzener, 
Juliano Cesar Dias, Luisa Helena Cazarolli, Manuela Franco de Carvalho da Silva Pereira, o 
representante TAE Elder Antonio Tomassevski,   os representantes discentes: Mateus Duarte Pasinato 
(titular) e Adriano Terres da Rosa, e a secretária referência para o curso de Agronomia, Ana Paula Pit 
Michelin. Justificou a ausência o docente Lisandro Tomas da Silva Bonome por afastamento para 

  tratamento de saúde. 1. Expediente: Dando início à reunião, a Coordenadora do curso reorganizou a 
 pauta e submeteu a aprovação das atas: 1.2 Aprovação da Ata da 2ª reunião ordinária do Colegiado 

 de Agronomia, e da 1ª reunião extraordinária conjunta do Colegiado e NDE da Agronomia:  após 
rememorar as discussões realizadas e que a deliberação da 2ª Reunião Ordinária citando que 3 optativas 
passariam a ser obrigatórias, foi modificada pela 1ª Reunião Extraordinária Conjunta do Colegiado e 
NDE para ofertar o grupo das 5 optativas distribuídas em fases com matrícula em pelo menos 3. Ambas 

 as atas foram aprovadas por consenso. Dando sequência a Coordenadora passou aos informes: 1.1 
    Informes: a) A coordenadora solicita a alteração do item   2.1. Homologação  do processo 

     complementar de escolha dos representantes docentes do curso de Agronomia :   para 1.2. Retificação 
 do processo complementar de escolha dos representantes docentes do curso de Agronomia, 

considerando que não houveram candidaturas entre os constantes no cadastro eleitoral, e que a chapa que 
manifestou interesse em compor o colegiado irá ministrar disciplinas no próximo semestre, havendo 

    portanto a necessidade de retificar o edital , a alteração da pauta foi aprovada. b) A coordenadora 
informa que está aberto o Edital de Mobilidade Acadêmica e há 6 bolsas de mobilidade acadêmica 
nacional para toda a Universidade, no valor de R$ 3.500,00 divididos em 5 parcelas sendo R$ 700,00 
cada parcela, e é cumulativa com os auxílios. Para o acadêmico consiga participar do edital ele pode ter 

  no máximo a reprovação em 1 disciplina e ter no mínimo 2 semestres concluídos. c)  Com relação à 
bolsa de monitorias está divulgado o edital com o total de 25 bolsas para o Campus e serão distribuídas 1 
bolsa para cada curso e 2 bolsas para o PIN totalizando 13 bolsas, para as 12 bolsas restantes, haverá o 

  levantamento de demanda para fazer a distribuição. d) A Coordenadora apresenta o ofício da DRA 
referente às vagas de transferência e retorno, o curso de Agronomia de Laranjeiras do Sul tem 50 vagas 
ociosas e foi realizada a distribuição das vagas pela DRA 15 vagas para transferência interna e retorno de 
aluno abandono, transferência externa 18 vagas e 17 vagas para retorno de graduado, a Coordenadora 

  informa que não alterou o edital e que ele foi homologado da forma como proposto. e)  A Coordenadora 
Adjunta informa que em relação à semana acadêmica solicita que os professores disponibilizem os 
laboratórios colaborando com o evento a fim de que as atividades possam ser agendadas para os 

 laboratórios no dia 22/05. 2. Ordem do Dia: 2.1. Retificação do processo complementar de escolha 
 dos representantes docentes do curso de Agronomia:  Conforme ato realizado na Assembleia Docente 

em momento anterior às 8h30 minutos neste dia 07 de maio de 2024, no Auditório do Bloco Docente 
  Administrativo , considerando que as docentes que se apresentaram como chapa para compor o 

colegiado não estão no cadastro eleitoral pois esse semestre não estão ministrando disciplinas no curso 
portanto o sigaa não incluiu elas no cadastro eleitoral. O Colegiado aprova por unanimidade a retificação 



do edital para incluir manualmente as docentes Leticia de Mattos -  siape 3405342 (titular) e Yasmine 
Miguel Serafini Micheletto - siape 3083396 (suplente) estando aceita a inclusão com a justificativa de 
que as docentes são também professoras que atuam no curso de Agronomia e ministrarão disciplinas no 
segundo semestre. Assim, sendo a única chapa que registrou a candidatura, após a retificação do edital 
para incluí-las, será aberto prazo para objeções que deverão ser manifestadas via e-mail e não havendo 
objeções o Colegiado poderá homologar na próxima reunião. Houve a alteração da ordem do dia, 

  passando a tratar o como item 2.2 Reformulação do PPC. A Coordenadora apresenta a minuta do PPC 
e comenta sobre os pedidos de alteração, e sobre os ajustes de bibliografia indicados pela Biblioteca, 
comenta que enviou aos docentes para que realizassem as adaptações e que fará as alterações conforme o 
professor de cada disciplina pediu, e comenta que irá passar pelo colegiado sobre os pedidos de alteração 
de disciplinas de fase, de optativa para obrigatória e de nome. Sobre as alterações requeridas passou a 

   relatar a) professora Aline : a coordenadora relata que a professora Aline sugeriu a mudança do nome da 
disciplina de “Entomologia agrícola” para “Entomologia geral” alteração da disciplina de “Identificação 
e controle de pragas chave” para “Pragas de plantas cultivadas”, consulta os membros do Colegiado que 

   concordam com as sugestões. b)  professor Juliano : apresentou a solicitação de inserir Bovinocultura de 
corte como obrigatória; inseridas as disciplinas de Ovinocultura e Caprinocultura como optativas; e 
Bovinocultura de Leite seja na 7ª fase e Suinocultura a ser ofertada na 8ª fase. E Bovino de Corte na 9ª 
fase. O professor Juliano pede para registrar em ata que não entende por que a disciplina de Ovinocultura 
e Caprinocultura foi retirada dentre o rol de optativas pois ela era ofertada regularmente no PPC anterior, 
a coordenadora esclarece que deixou a tabela mais enxuta a partir do levantamento das disciplinas que 
haviam sido ofertadas nos semestres anteriores, se se foi um erro pede desculpas e que por isso enviou o 
e-mail para que os professores pudessem indicar quais as disciplinas que precisavam ser ofertadas para 
corrigir a planilha pois ainda há tempo para esses ajustes. É esclarecido pela Coordenadora Adjunta que 
para inserir uma disciplina a mais como obrigatória é necessário verificar a distribuição das demais 
disciplinas por fase, é avaliado que haverá a necessidade de consultar os demais professores caso seja 

 necessário alterar de fase a matéria ministrada por outros professores não presentes no Colegiado. As 10 
horas a professora Manuela Franco de Carvalho da Silva Pereira e o discente Adriano Terres da Rosa 
se retiraram da reunião por motivo de aula. A Reunião continuou por manter quórum simples de 7 

 presentes. Considerando haverem mais pedidos de ajuste de fase, e a necessidade de recálculo a 
   coordenadora segue a apresentação dos demais pedidos. c)  professora Ceyça : para inserir como 

obrigatória a disciplina de Responsabilidade Socioambiental (2 créditos) cuja metade da carga horária é 
   de extensão. d) professora Claudia : requer que a disciplina Floricultura e Plantas Ornamentais não seja 

na 5ª fase e sim na 6ª fase, Olericultura na 7ª fase e Fruticultura na 8ª fase. A Coordenadora do curso 
comenta que como há necessidade de  verificar como realizar a distribuição das disciplinas conforme os 
requerimentos, será novamente trazido o ponto de pauta para a próxima reunião. A Coordenadora 
apresenta o levantamento de carga horária das Universidades:   Maringá 4897 horas com 300 horas de 
estágio, Unicentro Guarapuava 4294 horas com 360 horas de estágio, Unioeste Marechal Candido 
Rondon, 5.201 horas com 266 horas de estágio, UEL 4.300 horas com 240 horas de estágio, UTFPR Pato 
Branco 4305 horas com 360 horas de estágio, UFPR Campus Palotina 4020 horas com 320 horas de 
estágio. E comenta avaliando as Universidades Públicas do nosso Estado comparando com o que está 
sendo proposto no nosso PPC teriamos a menor carga horária de todas, e comenta que em seu ponto de 
vista, carga horária não é o ponto que está tirando os alunos daqui. O Aluno Mateus comenta que a 
percebe com os ex-colegas que o motivo da evasão são algumas matérias e não a carga horária. A 
professora Claudia comenta que é necessário refletirmos se após a reformolação do PPC o que vai 
melhorar o nosso curso para os acadêmicos optem pelo nosso curso pois há outros com carga horária 
maior de 5 mil horas e há concorrência em vagas enquanto nosso curso não está completando o número 
de alunos. É questionado qual é o nosso diferencial para que seja preterido e o que como docentes 
conseguem tornar o curso atrativo no novo PPC pois o esvaziamento é o que a preocupa, e quais são os 
problemas internos que geram a insatisfação dos discentes que evadem do curso, reflete se seria uma 
saída mudar o turno do curso ou mudar para o regime de alternância e reflete o que como docentes 
conseguem fazer para tornar o curso mais atrativo. Após demais manifestações dos presentes e reflexões 
sobre quais seriam os problemas e possíveis soluções, a coordenadora compara que nas outras 
instituições o tempo máximo de permanência no curso é de 8 anos e que no curso de Agronomia do 
Campus Laranjeiras do Sul é de 10 anos e que o curso não tem interesse que o aluno possa permanecer 
10 anos apenas com o interesse de  manter ganhando auxílio, que entende que há problemas internos na 
oferta do curso indica que há também professores empenhados e que parte do quadros discente não são 
dedicados, não participam dos eventos e das atividades que são ofertadas. E solicita que o Colegiado 



repense o tempo de curso reduzindo para 8 anos e depois disso jubilar o aluno, e reduzir o número de 
vagas tendo em vista o número de vagas ociosas a exemplo nesse semestre que temos 50 vagas 
remanescentes, indica que havendo a redução do número de vagas haja concorrência e assim possa 
receber alunos que realmente querem fazer o curso de Agronomia e querem se formar e serem bons 
profissionais. Por fim, considerando que há a necessidade de aprofundar os estudos com os Agrônomos 
do Curso, recalcular a carga horária das disciplinas para organizar os períodos. é marcado uma reunião 
não formal para professores convidados na segunda-feira dia 13 às 8 horas e 30 minutos, na sala 210 do 

 bloco A para ajustes do PPC para que seja finalizada a grade a fim de apresentar para o NDE. 2.3. 
 Deliberação sobre os 5 TCCs que serão inscritos no Concurso do CREA: Referente às notas dos 

acadêmicos a coordenadora apresenta os que obtiveram nota 10 no ano de 2023. Levando em 
consideração os TCC houveram 10 alunos que tiveram nota 10 e como há apenas 5 vagas para inscrição 
no prêmio do CREA, a Coordenação questiona como o Colegiado propõe que seja, é apresentada a lista 
de trabalhos e respectivos orientadores e é deliberado que a Coordenação converse com os orientadores 
para definir junto com eles quais os trabalhos eles indicam e em caso de empate verificar qual gerou 

 publicação e em permanecendo o empate, por sorteio. Não havendo mais nada a tratar, às onze horas e 
 vinte e oito minutos foi encerrada a reunião, da qual eu, Ana Paula Pit Mich elin, Assistente em 

Administração, lavrei a presente Ata que, aprovada, será devidamente assinada por mim e pela presidente 
do Colegiado professora Cacea Furlan Maggi Carloto.
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